

# 麥樸思：香港充滿生機 遠未玩完

「新興市場之父」麥樸思昨日發表文章指出，香港遠未玩完，本地營商環境的基本精神依舊十分活躍，相信有危就有機，在重塑自我的過程中，應更好發揮多年來累積的優勢。他又指，內地與香港不斷融合的過程，有望為香港帶來以新方式發展及繁榮的機會。

## 港須重塑自我 發揮優勢

麥樸思上週訪問香港期間，曾多次被問到是否認同香港的國際金融中心地位已經完結，他對於目前圍繞香港的悲觀情緒感到驚訝。直言，隨着香港進一步發揮背靠內地的優勢，國際金融中心地位將得到維持。麥樸思並認為，從投資角度來說，否定任何城市或國家的潛力

並不是一個好主意，儘管沒有任何一個市場會真正遭到淘汰，但若是不能與時俱進，便存在被別人超越的風險。他指出，香港必須重塑自我，充分發揮多年來累積的優勢。

麥樸思在上世紀60年代時來香港開公司，回憶當年，香港商業環境進取，不乏創業精神、韌性和對成功的不懈追求，至今仍維持看法不改變。他表示，自己在上週的訪問中，注意到香港商業環境依舊十分活躍，具備同樣的忙碌、野心和成功決心。

麥樸思相信，有危就有機，香港有望通過發展科技和人工智能，配合中國發展，並鞏固聯繫內地與海外的橋樑作用。



功取不之業精神及對成達利奧：中國資產非常吸引

神、韌性和對成功的不懈追求，至今仍維持看法不改變。他表示，自己在上週的訪問中，注意到香港商業環境依舊十分活躍，具備同樣的忙碌、野心和成功決心。

麥樸思相信，有危就有機，香港有望通過發展科技和人工智能，配合中國發展，並鞏固聯繫內地與海外的橋樑作用。

## 達利奧：中國資產非常吸引

此外，全球最大對沖基金橋水創辦人雷·達利奧昨日透過即時視像在格林威治經濟論壇（香港）演講時指出，中國資產的定價非常有吸引力，橋水過去五年在中國的營運表現較好，而且，科技方面的進展正在推動產業快速發展。

## 看好香港

麥樸思新興市場基金主席馬克·麥樸思：

- 香港遠未玩完，香港營商環境基本精神仍然十分活躍，見到60年前同樣的忙碌、野心和成功決心
- 隨着香港進一步發揮背靠內地的優勢，國際金融中心地位將得到維持
- 內地與香港不斷融合的過程，有望為香港帶來以新方式發展及繁榮的機會

橋水創辦人雷·達利奧：

- 中國資產的定價非常有吸引力，公司過去五年在中國的營運表現良好
- 投資中國市場的關鍵不在於應否投資，而是應投資多少
- 部分投資者避開中國，只是出於地緣政治風險、中美衝突等因素



# 跨境理財通研升級 吸私銀客戶

## 余偉文：正與業界溝通 擬另闢渠道廣納資金

## 港設投資者保障 持續發展Web3生態

### 穩定發展

香港要繼續加強與內地資本市場的聯繫，互聯互通亦須做大做強。證監會行政總裁梁鳳儀出席格林威治經濟論壇（香港）後稱，香港在「一國兩制」之下，沿用國際慣例來監管市場，讓來港的外國機構投資者及銀行感受到本地的高水平。而「一國兩制」有助香港擴大市場和朋友圈，未來除了加強與歐美投資者的聯繫外，也會繼續發掘包括中東在內的新市場。



梁鳳儀表示，虛擬資產目前表現出高度的投機性，價格大起大落。大公報記者何嘉駿攝

## 陳智思：資金定會回流香港

行政會議前召集人陳智思昨日出席格林威治經濟論壇（香港）時稱，在「一國兩制」下，香港須着眼於如何為國家創造價值，並指出儘管香港正面臨危機，然而當中存在更多機遇，強調目前主要是信心問題，相信資金一定會回流香港。

## 港應着眼為國家創造價值

陳智思指出，香港在過去協助內地企業來港發行，現在則應該幫助國家處理諸多問題，從而實現「去風險化」（de-risk），特別是地緣政治局勢緊張，令內地企業尋求開拓其他市場，相信香港可以在這些方面出力。他並強調，香港是國際化的城市，同時了解內地市場的運作方式，能幫助這些內地企業重新定位。

至於本港市場面臨的問題，陳智思認為，危機中也伴随着更多的機遇，目前香港更多是信心問題，希望外界情緒不要被短期問題所困擾，考慮到內地市場難以忽視，相信即便是在去風險化的大趨勢下，市場仍會尋求「China plus one」，資金一定會回流香港。

起大落，因此在滿足投資者需求的同时，已確保設有廣泛的投資者保障措施；在虛擬資產現貨ETF方面，證監會要求相關的虛擬資產交易必須於獲證監會發牌的虛擬資產交易平台進行，有關虛擬資產必須由這些平台或符合相關標準的銀行所保管。

## 釀措施監管穩定幣

梁鳳儀表示，虛擬資產監管範圍亦將進一步延伸至穩定幣，一個監管法幣穩定幣的新制度正在籌備當中，考慮到穩定幣一般由非銀行機構發行，並可能用作支付，因此監管穩定幣的發行人將有助保障其持有人。她提到，金管局最近就有關建議制度完成諮詢，當中的建議包括要求發行人確保以優質並具高流動性的儲備資產為穩定幣提供十足支持。

梁鳳儀表示，虛擬資產目前表現出高度的投機性，價格大起大落。大公報記者何嘉駿攝

## 論壇嘉賓 言論重點



金管局總裁余偉文 正在研究「跨境理財通」升級至3.0的可行性，並已與業界密切溝通。大公報記者林良堅攝



瑞銀財富管理亞洲區主席兼香港區主管及行政總裁盧彩雲 建議放寬目前跨境理財通2.0的「僅執行」模式，允許銀行對相關業務為客戶提供諮詢



滙豐環球私人銀行及財富管理行政總裁詩文慧 預料未來五年，亞洲市場管理的資產規模每年增速約8%至10%

在內地與香港金融市場互聯互通迎來10周年之際，市場期望能推出更多優化措施。金管局總裁余偉文表示，正在研究「跨境理財通」升級至3.0的可行性，並已與業界就升級內容、額度等方面密切溝通，以滿足富裕投資者的需求。此外，滙豐控股（00005）及瑞銀均表示，看好香港在內的亞洲區市場。

大公報記者 蔣夢宇

余偉文昨天出席彭博財富峰會時表示，香港持續加強理財產品與內地的連結性，其中，「跨境理財通2.0」於今年2月啟動，目前無論是新客戶數量或匯款方面，南向通業務均見大幅增長。

## 諮詢服務與財管具優勢

目前，「跨境理財通2.0」現行個人投資者投資額為300萬元（人民幣，下同），余偉文直言有關額度「仍不足夠」，但現時推出「跨境理財通3.0」為時過早，可考慮能否另闢渠道來吸引私人銀行客戶的資金。他續稱，其他可改善的方面包括進一步簡化簽發過程、允許更積極的營銷及加強投資者教育等。

此外，瑞銀財富管理亞洲區主席兼香港區主管及行政總裁盧彩雲表示，她建議放寬目前跨境理財通2.0的「僅執行」模式，允許銀行對相關業務為客戶提供諮詢

亦認同，「跨境理財通2.0」的個人投資者投資額僅300萬元，並不足吸引私人銀行客戶。她直言，香港優勢在於提供諮詢服務與財富管理的能力，具備財富產品發行的廣度及深度，業界應討論如何利用及執行這些優勢和渠道。她建議放寬目前的「僅執行」模式，允許銀行對相關業務為客戶提供諮詢。

至於投資者對市場的看法，盧彩雲指出，投資者對內地與香港市場趨向樂觀，主要歸因於人民幣貶值、內地監管限制放寬，以及多項政策的支持。香港是瑞銀在亞洲的核心樞紐，早前與位於西九龍新辦公大樓簽訂10年租約，即代表該行對投資香港的態度不會轉



余偉文（左）坦言，正在研究「跨境理財通」升級至3.0的可行性。大公報記者林良堅攝

變。另外，滙豐環球私人銀行及財富管理行政總裁詩文慧亦表示，滙豐正大幅加倍在亞洲地區的投資，預測未來五年，亞洲市場管理資產規模將以每年8%至10%的速度增長，並期望管理的資產規模增速跑贏大市。她表示，特區政府去年推出數項新措施，包括為單一家族辦公室的運作及發展提供稅務優惠、資本投資者入境計劃，均得到積極反響，為香港財富領域帶來新資金來源。

## 家辦為港添新財源

「跨境理財通」業務於2021年9月首次推出，允許粵港澳大灣區內地居民和港澳投資者通過區內金融機構體系建立的閉環式資金管道，跨境投資對方金融機構構銷售的合資格投資產品。據官方數據顯示，截至今年4月底止，參與「跨境理財通」的內地居民個人投資者為11.09萬人，較2月措施優化前7.34萬人增加51%。其中，4月南向交易規模升至223.35億元。

至於投資者對市場的看法，盧彩雲指出，投資者對內地與香港市場趨向樂觀，主要歸因於人民幣貶值、內地監管限制放寬，以及多項政策的支持。香港是瑞銀在亞洲的核心樞紐，早前與位於西九龍新辦公大樓簽訂10年租約，即代表該行對投資香港的態度不會轉

### 研究「跨境理財通3.0」

- 南向資金明顯增加，開戶數量和匯款金額均見上升，額度有潛在上升空間
- 考慮另設新渠道，藉以吸收私人銀行客戶資金
- 內地投資者需求更多元化投資產品及渠道，理財通可提供便捷投資產品

### 「理財通2.0」自今年2月實施

- 提升合資格產品範圍，銀行南向通的基金數目由160隻，增加至約300隻
- 提升個人投資者額度，由100萬元人民幣提升至最多300萬元
- 據國家金監總局披露，截至4月底，「理財通」參與試點個人投資者7.34萬人，涉及跨境匯款金額152.83億元人民幣，相當於人均金額20.8萬元人民幣

### 跨境理財通表現搶眼

## 港發揮「超級增值者」角色 推動灣區發展

### 連接橋樑

粵港澳大灣區佔全國總面積0.6%，去年經濟總量突破14萬億元（人民幣，下同），相當於全國經濟總量的九分之一。星展銀行（中國）董事長龐華毅出席「2024粵港澳大灣區論壇」時表示，香港憑藉強大金融基礎設施、國際連通性，一直是內地客戶尋求財富多元化選項的離岸首選地點。香港今後可以繼續發揮「超級聯繫人」及「超級增值者」角色，推動大灣區的發展。

龐華毅指出，大灣區是內地最開放、經濟最富活力的地區之一，也是全球其中一個最具動力的增長引擎。區內科技創新能力不斷提高，有超過7.5萬家國家級高新技術企業，包括華為、騰訊、比亞迪等領軍企業。香港作為大灣區最國際化的城市，未來持續成

## 內地富人投資額料超300萬億

得益於內地經濟發展，居民人均財富的提升，對財富管理產品和服務的需求激增。到2024年底，內地高資產淨值人士預計可投資的資產總額將達到327萬億元。香港的金融優勢既有助大灣區繁榮發展，也能夠為高資產淨值人士提供更多的投資機會。龐華毅進一步稱，全球外部環境充滿不確定性，香港仍是領先的國際金融中心及世界級財富管理中心。香港發揮作為連接內地和世界的橋樑，是海外企業進入龐大內地市場，以及內地企業走向全球的跳板。